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 Vũng Tàu, ngày 02 tháng 8 năm 2010

THÔNG BÁO
“V/v Địa điểm làm việc chính thức

của Hội người khuyết tật thành phố Vũng Tàu”

Hội người khuyết tật thành phố Vũng Tàu được thành lập theo Quyết định số: 2622/QĐ-UBND ngày 06/09/2006 của UBND Tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu, Hội Người Khuyết Tật của thành phố đã đi vào hoạt động được gần 4 năm và đã đạt được một số những thành tích nhất định, tuy nhiên do chưa có địa điểm làm việc chính thức nên Hội Người khuyết tật thành phố đã gặp phải không ít khó khăn trong việc tổ chức và quản lý các hoạt động Hội theo quy định của pháp luật.


Để tạo điều kiện thuận lợi trong công tác điều hành và tổ chức các hoạt động Hội, cùng với việc Hội có địa chỉ giao dịch và Người khuyết tật thành phố có một mái nhà chung, Ban chấp hành Hội người khuyết tật thành phố đã quyết định trích một phần quỹ Hội để thuê địa điểm làm việc Hội người khuyết tật thành phố vì vậy Hội người khuyết tật thành phố Vũng Tàu, Tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu trân trọng thông báo:


- Kể từ ngày 10/8/2010 Thường trực Ban Chấp Hành Hội Người khuyết tật thành phố Vũng Tàu làm việc chính thức tại trụ sở Hội:


Địa điểm:
số 107 Lê Lợi, phường 6 thành phố Vũng Tàu;


Điện thoại:
064 6256119; 
DĐ:
0909 730233;    0983 019940.


Thường trực BCH Hội trực làm việc các ngày: thứ 2; thứ 4; thứ 6 trong tuần.


(các công việc đột xuất của Hội sẽ giải quyết tất cả các ngày trong tuần).

Vậy Hội người khuyết tật thành phố Vũng Tàu trân trọng thông báo tới các cơ quan, Ban ngành, Đoàn thể, các tổ chức, đơn vị, các cá nhân trong và ngoài tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu biết và tiện liên hệ công tác.

Hội Người Khuyết Tật Thành Phố Vũng Tàu xin trân trọng cảm ơn./.







      TM. Hội NKT TP Vũng Tàu
                   Võ Thị Ngọc Mai


